

马太福音 4:1-11

实践之道：圣经

牧师 Brian North

华盛顿州柯克兰市玫瑰山教堂

2025 年 2 月 9 日

今天早上，我们将继续 2025 年初开始的布道系列，探讨耶稣的精神实践或纪律。到目前为止，我们已经讨论了：

1. 安息日
2. 祈祷
3. 禁食
4. 独处
5. 慷慨（简朴）

今天是“圣经”。接下来，我们将讨论“社区”、“服务”和“见证”。

因此，当谈到圣经时，阅读圣经可能是一与祈祷一起—耶稣追随者最常见的精神纪律。我们房间里的许多人每天都会阅读圣经。对于其他人来说，每周阅读几次。但是，就像我们正在研究的所有做法一样，定期阅读圣经的目的不仅仅是为了打开我们的圣经或手机上的圣经应用程序，然后勾选“今天阅读圣经”的方框。也许我们有时会为此而挣扎，并有那种“勾选方框的心态”。所以，让我们转向上帝的话语，看看我们是否能从耶稣那里找到一些灵感，让我们出于其他原因阅读圣经，而不仅仅是“因为这是我应该做的”。今天我们阅读马太福音第 4 章第 1-11 节。这段经文可能对我们许多人来说都很熟悉，我们在本系列的其他时间也简要地看过它，当时我们谈到禁食和独处。但今天我们专注于它，然后以它为跳板，看看阅读圣经在我们成为耶稣的门徒中的作用。所以，这是上帝今天对你我说的话：马太福音 4:1-11。

这就是耶稣著名的旷野禁食四十天，他三次受到魔鬼的诱惑。正如我们几周前谈到的，旷野的独处时间对耶稣来说并不是软弱的地方，尽管考虑到魔鬼在这里对他的攻击，我们可能会这么认为。相反，旷野的独处和时间是圣灵引导的力量之地。这是耶稣重新与天父重聚的地方。

我们看到：耶稣力量的核心—使他能够抵制诱惑的东西—是他对圣经的了解。在三个不同的场合，他引用了旧约。对于一个一世纪的犹太人来说，那就是圣经。作为耶稣的追随者

，我们显然包括新约。虽然耶稣在抵制诱惑时三次引用圣经，这体现了他对圣经的依赖，但第一次引用对我们今天尤其有帮助：“人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话”（马太福音 4:4）。这是申命记第 8 章的引文，是摩西教导以色列人从他们在沙漠中流浪 40 年的经历中吸取教训的一部分：上帝为他们提供了身体上的滋养，但我们更需要的是来自他话语的精神滋养。这就是申命记教导的要点，也是耶稣在抵制诱惑时引用经文重申的要点，之后他又引用了另外两节经文。

圣经在耶稣生活中的作用是至关重要的——不仅在这段经文中，而且在我们所拥有的四本关于他生平的传记中，也就是我们所知道的福音书中，都占有一席之地。从耶稣的生活和与圣经的关系中，我们深入了解了圣经对于认识上帝的充分性，我们也从他身上看到了阅读、研究、认识和将圣经的真理和原则应用到我们自己的生活中的纪律。简而言之，除了今天经文中的三次之外，以下是耶稣引用或参考圣经或肯定圣经的一些时候：

在马太福音 5:17-20 中，耶稣明确肯定了旧约的重要性，特别是律法和先知。他说：“不要以为我来是要废除律法和先知；我来不是要废除它们，而是要成全它们”（马太福音 5:17）。在这里，耶稣展示了他对圣经的崇敬，将他的教导与律法和先知联系起来，并将自己定位为律法和先知的成全者。这并不意味着我们现在忽略它们，而是我们通过耶稣成全它们的视角来接近它们。

另一个，这也许是前一点的延伸，即他的教导与律法和圣经保持一致，我们在马太福音 7:24 中提到了这一点，即登山宝训的结尾。在这里，耶稣一直在教导旧约的原则，他说：“所以，凡听见我这话就去行的，好比一个聪明人，把房子盖在磐石上”（马太福音 7:24）。在这里，耶稣将他的教导等同于圣经——他恳求他们实践的是他的教导，而不是他们已经称之为圣经的教导。这样做，将他的话语等同于旧约圣经中已经确立的上帝之言，并声称自己与上帝平等。他说他的话也是上帝之言。这是上帝之言的一滴水，时刻，肯定。

然后，在拿撒勒的会堂里，耶稣读了先知以赛亚的书卷（以赛亚书 61:1-2）。他读了一段关于弥赛亚给穷人带来好消息、宣告囚犯获得自由、让盲人重见光明的经文。读完后，耶稣宣布：“今天这经应验在你们耳中了”（路加福音 4:21），表明自己是旧约预言的实现者。

后来，当法利赛人问耶稣最大的诫命是什么时，耶稣引用旧约，给出了两部分的答案。他引用了申命记 6:5，“你要尽心、尽性、尽意爱主你的神”和利未记 19:18，“爱人如己”。他说，所有的律法基本上都概括在这两条诫命中。这个人只要求回答一个问题，但耶稣给了他一个奖励……两个答案。在这个回答中，他既展示了他对圣经的了解，也展示了他对圣经权威的信仰。

当耶稣被钉在十字架上时，他大喊：“我的上帝，我的上帝，你为什么离弃我？”（马太福音 27:46；马可福音 15:34）。这是对弥赛亚诗篇 22:1 的直接引用。通过引用这段经文，耶稣表明他认同诗篇中描绘的受苦仆人，并加强了死亡与旧约预言之间的联系。

即使在他复活之后，我们也看到耶稣转向圣经。在路加福音 24:27 中，耶稣在去往以马忤斯的路上教导门徒，“于是从摩西和众先知起，把经上所指着的话都给他们讲解明白了”（路加福音 24:27）。这表明耶稣认为旧约最终指向他，而这一点他在其他方面也明确表示过。

似乎这还不够，马太福音中有 11 次，马可福音和路加福音中也有几次重复，耶稣教导说：“你们没有读过……”或“你们没有听过……”然后引用或引用圣经。我们可能会对约翰福音感到好奇：在约翰福音中，有两次他说：“经上不是记着说……吗？”然后引用旧约。然后还有其他参考资料，例如约翰福音 5:39-40 - “你们查考圣经，因你们以为内中有永生。为我作见证的就是这经，然而你们不肯到我这里来得生命”（约翰福音 5:39-40）。在这里，耶稣直接说旧约为他作证，挑战犹太领袖未能承认他是圣经的应验。

然后是约翰福音 7:19，“摩西不是传律法给你们吗？你们却没有一个人守律法。为什么想要杀我？”（约翰福音 7:19）。在这里，耶稣严厉斥责宗教领袖的虚伪，他引用摩西的著作作为权威，不仅在原则上，而且在事实上都是如此。比如，爱上帝和爱邻如己：你必须真正做到这一点，而不仅仅是说你这样做，或者表现得好像其他人应该这样生活，而不是我，或者我们。

现在，你可能会想，“晚安，布莱恩牧师！我们明白了！耶稣了解他的经文，并一直引用它们来进行他自己的精神之旅，以及其他人的精神之旅，并确认他不仅是拉比，而且是神圣的，是救世主，是弥赛亚。我们明白了。重点是什么？”对此，我会说，“这就是重点。”因为作为耶稣的门徒，我们需要了解耶稣。我们需要知道他教了什么，他如何生活，

他做了什么—从他的出生到死亡再到复活，以及这一切与圣经的关系—不仅是旧约，还有新约，因为它源于他的生活和教导。所以，让我谈谈我们的实际应用。

实际上，有五点。我不确定我是否曾经讲过五点布道，但我想凡事都有第一次—比如堪萨斯城今天可能也不会赢得超级碗：

1. 致力于了解和记住圣经—耶稣在诱惑中引用圣经的能力，正如我们今天所读到的，以及在他一生中在其他环境中引用圣经的能力，教会了我们将上帝的话语存入心中的重要性。每周一天（星期日）参与是不够的。顺便说一句，以耶稣为榜样，不知道每件事的确切章节地址也没关系。据我所知，耶稣实际上从未说出任何圣经引文的书卷、章节和诗句。他只是说，“经上记着说……”或“你读过……”之类的话。
2. 从基督论的角度解释圣经—避免将旧约或新约仅仅作为道德教训来阅读，而是要看看它是如何指向耶稣的。这正是耶稣所做的，我们为什么不呢？
3. 将圣经作为你的终极权威—像耶稣一样，抵制诱惑，根据上帝所说的话而不是社会压力做出决定。因此，测试文化观念和 p 个人经历与圣经相悖。如果某件事与圣经相符，那太好了！如果不一致，我们需要依靠圣经并遵循它。如果我们已经完成了前两个步骤，那么这样做会有所帮助。
4. 拒绝误解和错误教导—耶稣纠正了当时的宗教领袖，表明了神学和圣经准确性的必要性。事实上，他在今天的经文中纠正了魔鬼，因为他误用了一节经文。如果你只是挑选一节经文或部分经文，你可以让圣经说任何你想要说的话。所以我们必须确保纠正那些错误的教导。在我们自己的内心和头脑中，我们至少需要纠正他人的误用、误解和错误教导。人们总是会错误地引用、错误地应用、错误地解释圣经。如果我们不知道圣经到底说了什么，就很难纠正那些误用圣经的人。顺便说一句，滥用圣经的一部分是使用一节经文来证明某种思维方式或行为方式，而忽略圣经其他部分对该主题的看法。因此，当你听到有人说“圣经说……”或“耶稣说……”或“基督徒会熟悉这一点……”时，一定要确保他们引用的是正确的，或者以准确反映圣经实际内容的方式进行解释，并且还要考虑圣经的更广泛背景。最后……（与第 2 条重叠）
5. 将旧约和新约视为一个统一的故事—耶稣肯定旧约是相关的、权威的，并在他自己身上得以实现。旧约和新约中的上帝是同一个上帝。因此，要根据福音来阅读整本圣经，而不是将旧约视为过时的。

约翰·马克·科默在他的《实践之道》一书中写道：“圣经是我们‘心意更新而变化’的主要方式 [罗马书 12:2]。当我们思考上帝的想法时，我们开始发展‘基督的心’ [哥林多前书 2:16]。我们开始以他的方式看待世界。思考他的想法。感受他的感受”（实践之道，第 186 页）。

你看，阅读圣经不仅仅是为了头脑知识。这样做不是为了上帝为我们做些什么。那是与上帝最糟糕的关系——就像交易一样。我们阅读圣经是为了认识耶稣；这样我们就会更像他；这样他可能会在我们身上和通过我们做些什么……不是为我们……这样我们就会越来越被改变和顺从耶稣基督的形象和样式。我们希望圣经深入我们的内心，深入我们生命的深处，这样我们就会接近耶稣，我们的生活就会像他一样。……这样我们就会按照圣灵的指引，走他的路，活在仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔和节制中——圣灵的果实（加拉太书 5:22-23）。这样我们就会像耶稣一样充满恩典和真理。所有这些都是成为耶稣的门徒、学徒的意义。

阅读圣经的目的不仅仅是勾选一个框。我们在耶稣的生活中看到了它的目的。这个目的是帮助我们走上耶稣学徒的道路。成长。成熟。随着时间的推移变得更像基督。所以，花点时间阅读上帝的话语。每天读几节经文。哎呀，如果你需要的话，一周内每天都读同样的经文。甚至只是一节经文。反思他的话语，让它深入人心。研究它。与之搏斗。了解它——在你的头脑和心中。按照它生活。当你和我这样做时，我们将开始思考、生活、行动，并变得更像耶稣……这不仅对我们每个人都有好处，而且对其他人也有好处，因为我们会像耶稣一样影响我们生活中的人，引导人们走向他。让我们祈祷……阿门。